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ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DOS 
DIREITOS DA CRIANÇA E DO ADOLESCENTE DO MUNICIPIO DE 
PETROPOLIS. Realizada aos nove dias do mês de abril de dois mil e quatorze, 
com inicio às dezessete horas e quarenta e cinco minutos, com a presença dos 
seguintes conselheiros: 

a) Luciane Bomtempo, Irma Guizzo, Fernanda Ferreira, Jorge Maia, 
Alessandra Miranda, Mônica Freitas, Marcia Faria, Sergio Costa, Renato 
Freixiela, Hebe Barbatti, Maria Clara da Cruz, Lygia Claro, Valter Zanacolli, 
Isabel Maia, Adriano Cândido e Ana Imbeloni.  

 
Estiveram representadas, as seguintes entidades: 
 Abemi, Afipe, Aja, Apae, Pestalozzi, Casa das Oblatas, Comac, Creche Santa 

Catarina, Creche Santo Antonio, Creche São Francisco, Creche Itamarati, 
Fundação Princesa Isabel, Meninos Cantores, Instituto Mafer, Recicla Vida, 
Projeto Eficientes, Creche São Charbel, Gente Viva, Renovar e Sadias.  

Estiveram também presentes os Conselheiros Tutelares Rodrigo Lopes e  Ednery 
Mello, representantes da Secretaria de Meio Ambiente, Secretaria de Educação, 
FASE e APPO. 

 
PRIMEIRO ITEM DA PAUTA – VERIFICAÇÃO DE QUORUM:  

• Após verificar que havia quorum, a reunião foi iniciada pela Presidente, que 
esclareceu os motivos da mudança do local da mesma, ou seja, a falta de 
acessibilidade na sede, em virtude da escada, o barulho excessivo da rua, 
a sala pequena e abafada. A proposta foi aceita pelos presentes. A sede 
do CMDCA permanece ativa para a realização das atividades 
administrativas. Em paralelo, será pesquisado um novo local para a sede 
do CMDCA. 

 

SEGUNDO ITEM DA PAUTA- EVASÃO ESCOLAR: 
• A Presidente passou a palavra para a Secretária de Educação Mônica 

Freitas que fez uma apresentação da situação da evasão escolar no Brasil 
e em Petrópolis. A Secretária apresentou a Professora Wanda Borsatto, 
Coordenadora de Educação Inclusiva, que passará a participar das 
reuniões dos Conselhos que envolvam crianças e adolescentes, por 
possuir conhecimento técnico e pedagógico. A Conselheira Mônica 
lembrou que ate 2011 havia classe especial e sugeriu uma pauta com os 
avanços da educação inclusiva no município. Entrando no assunto evasão 
escolar, a Conselheira mostrou gráficos que confirmam que a taxa de 
evasão vem caindo no país e principalmente em Petrópolis, mas que ainda 
é grande e deve ser combatida. Que os motivos da evasão são vários, 
dentre eles, a diferença entre ano/idade, necessidade de participação na 
renda familiar, gravidez na adolescência, drogas. Que a evasão no EJA é 
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ainda maior, mas que, em Petrópolis, no entanto, o índice que era de 
35,1% em 2012, caiu para 26,4% em 2013. Que o governo está com um 
Programa de Enfrentamento à Evasão Escolar com diversas ações, entre 
elas, a conscientização dos pais. Irmã Irma sugeriu aproveitar o espaço 
das escolas para lazer nos fins de semana, onde a família pudesse 
participar.  A Presidente esclareceu que esse projeto é intersetorial, 
envolvendo Assistência Social, esporte, cultura para buscar a família. O 
Conselheiro Freixiela pediu a palavra, parabenizando a Conselheira 
Mônica e falando sobre o Projeto Escola Aberta, aos sábados e domingos. 
Que já estão fazendo parte do programa três escolas, no Alto 
Independência, Quitandinha e Pedro do Rio. Que a Prefeitura oferece o 
espaço e materiais e a comunidade usa esse espaço com vôlei, capoeira e 
outros esportes. Que o Prefeito determinou que neste ano mais sete 
escolas sejam abertas a esse fim. Irmã Irma pediu que isso seja feito no 
Itamarati e Freixiela informou que há clubes participando com escolinhas 
gratuitas, como o Palmeiras. A Presidente pediu ao Conselheiro Freixiela 
que apresente, na próxima reunião, relatório dos clubes que estão abrindo 
seus espaços para a comunidade, em troca de incentivos do governo. 

• Fernanda Ávilla expôs que as professoras da rede pública não estão 
passando cultura geral para os alunos. A conselheira Mônica esclareceu 
que isso está mudando, que, cada vez mais as professoras se 
conscientizam da importância de conhecimentos gerais, citando a Gincana 
Petropolitana do Saber. Que o último Referencial Curricular foi em 2007, 
quando ela era Diretora do Departamento de Educação, e que quando 
voltou agora (2013), como Secretária, percebeu que não tinha havido 
continuidade, mas foi retomado no Governo atual. 

• Isabel Maia (Recicla vida) falou sobre o trabalho que vem fazendo em sua 
instituição com foco na Copa do Mundo. Que também já levou as crianças 
do projeto ao Museu Imperial e à Casa de Santos Dumont. Que gostaria de 
levá-los a outros museus e espaços fora de Petrópolis, mas que falta meio 
de transporte para isso, e sugeriu que isso poderia ser oferecido pela 
Prefeitura. 

• A Conselheira Ana (SADIAS) ressaltou a importância da abertura das 
escolas nos fins de semana, citando o exemplo de sua instituição, a 
Sadias, que funciona aos sábados. 

• Fernanda Ávilla perguntou sobre a possibilidade de a Prefeitura formar 
parcerias com as instituições para esse fim. 

• A Presidente lembrou que temos outros itens de pauta e que, apesar do 
interesse de todos, o tema “Mais Educação” deve ser deixado para uma 
próxima reunião, devido ao adiantado da hora. 

• O Conselheiro Jorge Maia parabenizou a Conselheira Mônica pelo trabalho 
na Secretaria de Educação e à Conselheira Luciane pela Presidência do 
CMDCA. E, com relação ao assunto “Evasão Escolar” disse que só há dois 
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caminhos: Todos os setores do Governo assumindo essa responsabilidade 
e a comunidade (pais, sociedade civil, igrejas) como protagonistas. 

• A Presidente  informou que foi solicitado pela Comac, a apresentação de 
um vídeo sobre o projeto financiado pelo Funcria. Adriano, representante 
da instituição falou sobre o vídeo que foi apresentado, em seguida, com 
depoimentos de alunos, mãe e do Conselheiro Tutelar Rodrigo Lopes. 
Após o vídeo, a Presidente solicitou aos representantes das instituições 
que façam vídeos institucionais e enviem por e-mail para o CMDCA para 
que sejam agendadas as apresentações nas reuniões. 

• Fernanda Ávilla sugeriu que seja feito um novo vídeo do CMDCA,com as 
filmagens nas instituições para que seja mostrado aos doadores. Irmã Irma  
pede ajuda técnica da Prefeitura. 

• A Presidente falou da necessidade de um profissional de marketing para 
apresentar o vídeo aos doadores. 

• D. Vera Cecília (AFIPE) mostrou sua preocupação com a exposição de 
uma menina abusada no vídeo da Comac. Porém o representante da 
instituição explicou que se trata de um vídeo com a finalidade de 
apresentação ao grupo específico do CMDCA e que todos os alunos 
possuem autorização de uso da imagem, concedida pelos responsáveis 
para estes fins. Mas ressaltou que não adianta ter filmes bonitos, precisa 
mostrar a realidade dos investimentos feitos pelo FUNCRIA. 

• Wanda Borsatto falou sobre o programa “A Escola que temos, a escola que 
queremos”. 

• A Presidente anunciou a compra de carro utilitário para o Conselho, que 
esse carro será útil para as visitas técnicas, para visitas diversas às 
instituições e até para pegar doações. Todos concordaram. Irmã Irma 
sugeriu que o carro fosse utilizado para outros fins quando estivesse 
ocioso no CMDCA. 

 
TERCEIRO ITEM DA PAUTA: PROPOSTA PARA NOVA SEDE DO 
CONSELHO, QUE POSSIBILITE A ACESSIBILIDADE: 

• A Presidente informou a todos que conversando com a Irmã Irma, 
descobriu que o que se fala na mesa de reuniões na sede do Conselho 
não é ouvido pela maioria das pessoas em virtude do barulho da rua. Que, 
além da sala ser pequena e não comportar a todos, é abafada. Que a 
escada impossibilita a presença de cadeirantes e dificulta a presença de 
idosos. Sendo assim apresentou duas propostas: Na primeira, as reuniões 
passariam a ser na sede da Prefeitura e a sede administrativa ficaria onde 
está, por enquanto. Na segunda, o CMDCA procuraria uma sede nova que 
contemplasse acessibilidade, espaço e facilidade de estacionamento. 
Colocou o assunto em discussão e esta secretária opinou ser favorável à 
primeira opção – Reuniões na PMP e sede administrativa permanecendo 
onde está, tendo em vista o baixo valor do aluguel e a quantidade de salas 
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que possibilita várias reuniões de comissões ao mesmo tempo. Todos 
concordaram e ficou decidido que, pelo menos por enquanto, a sede 
administrativa permanece onde está e as reuniões passam a ser realizadas 
no Gabinete. 

 
QUARTO ITEM DA PAUTA – LEITURA E APROVAÇÃO DA ATA ANTERIOR:  

• A Presidente lembrou que a ata já foi enviada por e-mail para todos, e teve 
a concordância dos presentes que a mesma não precisaria ser lida, ficando 
aprovada. 

 
QUINTO ITEM DA PAUTA – TRABALHO DAS COMISSÕES: 
Fernanda Ferreira informou sobre as comissões:  

Comissão de Cadastramento e Registro de Entidades  
• Falou sobre a necessidade de serem realizadas visitas técnicas para 

finalização dos registros das mesmas. As entidades que estão aguardando 
visitas são: Instituto Emanuel, Casa da Criança, Associação Pestalozzi, 
CEI N. S. Da Glória, ABEMI,Inst. Recicla Vida, Amigos da Mata e CIEE. 

• Dra. Alessandra, membro da Comissão, pediu colaboração no sentido de 
que todos os membros participem das visitas, tendo em vista que ela e 
Pâmela, fizeram sozinhas várias visitas, além de que ficou encarregada 
dos relatórios. 

• Esta secretária informou que a Dra. Alessandra sempre esteve à 
disposição da Comissão, não se negando a fazer o que é solicitado, da 
mesma forma, a ex-Conselheira Pâmela, que agora foi substituída pela 
Conselheira Vera, que já havia sido membro desta Comissão 
anteriormente,e que também estava sempre disponível. A Presidente 
perguntou se há alguma regra que os membros faltantes sejam 
substituídos e foi informada por mim, que isso pode acontecer após três 
faltas, conforme regimento interno. Desta forma, a Presidente solicitou 
queseja aplicado o Regimento Interno do CMDCA. 

• Pedi à Dra. Alessandra que falasse sobre a tentativa de visita ao Instituto 
Emanuel e ela explicou que esteve na entidade, cuja Presidente foi avisada 
da visita, mas não encontrou ninguém. 

 
Comissão de Orçamento, Finanças e Fiscalização:  
 
• Leu a ata da reunião de 04/04/14. 
• Informou que a entidade SOMAR entregou a prestação de contas 

incompleta e está em atraso desde julho/2013. 
• Que os projetos da Creche Santo Antonio e Creche Santa Catarina tiveram 

parecer favorável da PRG, desde que fosse feita uma resolução 
normatizando o procedimento em relação as certidões positivas. Sendo 
assim leu a resolução 003/2014 que seguirá para publicação ainda hoje. 
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• Informou que foram encaminhados à SCI os projetos da Casa das Oblatas 
e Projeto Gente Viva que solicitaram alteração nos projetos. 

• Que os projetos do Instituto Recicla Vida e Fundação Princesa Isabel 
encontram-se na PRG aguardando parecer. 

• Quem foram recebidos nesta semana, no CMDCA, os processos de 
prestações de contas com exigências da Creche Itamarati (20544/13), Inst. 
Recicla Vida (3270/14 e 22190/13), Creche São Francisco (3268/14), 
CDDH (21956/13), Fundação Princesa Isabel (21957/13 e 3269/14) e 
COMAC (20546/2013). Que ainda não houve tempo de serem analisados 
para que as exigências sejam encaminhadas às instituições. 

• Que o processo 22167/13 da Assojyô encontra-se no CMDCA aguardando 
atendimento por parte da entidade e o Processo 20540/13 já teve as 
exigências atendidas pela entidade  e está aguardando a remontagem  
para encaminhamento à SCI. 

• Esta secretária havia solicitado um novo curso de prestação de contas 
para as entidades, tendo em vista que as mesmas não estão conseguindo 
fazer as referidas prestações o que está aumentando muito trabalho do 
CMDCA que precisa atender cada entidade em separado para explicar 
novamente. A Presidente informou que a Secretaria de Controle Interno 
está à disposição para o que for necessário 

. 
Comissão de Acompanhamento do Conselho Tutelar:  

• Fernanda Ferreira leu a ata da reunião do dia 04/04/14, que analisou o 
relatório final elaborado pela Comissão de Ética formada pela Resolução nº 
02/2013. Leu também o ofício que será encaminhado ao Ministério Público 
em resposta ao PA nº 025/2012. 

 
SEXTO ITEM DA PAUTA – ASSUNTOS GERAIS: 

• Ana Cristina Mattos, da APPO apresentou a cartilha Multiplica Replica, 
sobre a prevenção do câncer, que está sendo distribuída nas escolas e 
colocou-se à disposição das instituições para palestras, deixando o 
telefone nº 2242-0956 para contato. 

• A Presidente informou sobre o recebimento de ofício, no ato da reunião, 
expedido pela Secretaria de Saúde, no qual é apresentado um cronograma 
de Capacitação para as Escolas Públicas Municipais acerca de Cartilha de 
Alimentação Infantil.  

• Informou ainda que no dia 18 de maio é o Dia Nacional do Enfrentamento à 
Violência Sexual contra Crianças e Adolescentes e que a Prefeitura fará 
vários eventos para marcar o dia. Que a Fernanda Ferreira apresentou 
algumas propostas para os eventos, que serão organizados com a 
participação do Conselho Tutelar. Fernanda Ferreira sugeriu formar uma 
comissão organizadora e solicitou voluntários junto aos presentes, que 
ficou formada com os seguintes membros: Rodrigo Lopes, Adriano 
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Cândido, Ana Imbeloni,Alessandra Miranda, Vera Cecília, Marcia Faria, CT 
Itaipava e a própria Fernanda Ferreira. 

• A Presidente falou sobre a Exposição Agropecuária, que disponibilizará o 
Espaço da Solidariedade às instituições que queiram expor seus produtos, 
que haverá distribuição de pulseiras da campanha SOS Criança 
Desaparecida e pediu a atenção do Conselho Tutelar. 

• Informou sobre a vacinação contra gripe que, neste ano contemplará 
crianças de 06 meses a 05 anos. 

• Falou sobre a Campanha promovida pela InterTV de arrecadação de 
alimentos. Que amanhã terá uma reunião na Prefeitura e que foi solicitado 
pela emissora que a Presidente do CMDCA indique as entidades que 
receberão as doações. A Presidente preferiu não indicar para não 
beneficiar uns em detrimento de outros e perguntou quais as entidades que 
estão mais precisando. As entidades que se apresentaram foram Renovar, 
Casa da Criança, Sadias, São Charbel, Comac e Afipe. 

• A Presidente solicitou a todos que façam sugestões de pautas, para que 
todos participem ativamente. Ana (Sadias) propôs um Fórum sobre 
Crianças e Adolescentes, o que foi bem recebido por todos. 

• Foi proposta para a próxima reunião, a apresentação da Cartilha de 
Alimentação Infantil, pela Dra. Marcia Fortes.  

• D. Vera Cecília informou que tem materiais de demolição para doação.  
E por não haver mais nada a tratar, a Presidente encerrou a presente reunião às 
19 horas.  

 
 
 

LUCIANE MARTINS BESSA BOMTEMPO 
Presidente 

 
 
 

IRMA GUIZZO 
Vice-Presidente 

 
 

NEUSA FERNANDES PEREIRA 
Secretária 

 
 
 
 


